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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Актуальність дослідження обумовлена 

зростанням злочинності, в тому числі й рецидивної, запитами кримінально-

виконавчої практики, пенітенціарної науки в цілому і пенітенціарної 

психології як її складової частини. 

Соціальна ізоляція, замкнута група людей, примусове спілкування, 

жорсткий розпорядок дня, численні обмеження, особливості субкультури 

засуджених, неможливість організовувати своє дозвілля, а також негативні 

економічні та організаційні умови функціонування виправних установ 

змушують персонал концентрувати свої зусилля на тому, щоб забезпечувати 

можливість існування засуджених і стримувати негативні явища в їх 

середовищі. Ці фактори сприяють формуванню соціального і психологічного 

інфантилізму у засуджених, що, на нашу думку, перешкоджає гармонійної 

інтеграції раніше засуджених в суспільстві, створює значні труднощі в процесі 

ресоціалізації тих, хто звільняється з місць позбавлення волі, і може 

призводити до рецидиву в злочинах. 

Комплекс накопичених знань про інфантилізацію психіки на сучасному 

етапі має, в основному, описовий характер і орієнтований, переважно на 

рішення медико-педагогічних проблем. Вивчення даного феномена йде по 

шляху розгляду різних факторів в процесі його формування. Виділяються і 

розглядаються в якості окремих складових екзогенно-органічні чинники, 

конституціональні особливості, несприятливі соціально-психологічні умови. 

Серед останніх найбільшу поширеність мають неправильне виховання, 

сімейний алкоголізм, неповна сім'я (В.В.Ковальов; А.Е.Личко; 

О.В.Петровський; В.А.Гурьєва та ін.). 

Дослідження феномена соціально-психологічного інфантилізму у жінок 

в умовах позбавлення волі дозволяє під новим кутом поглянути на проблему 

ресоціалізації засуджених жінок. 

З огляду на масштаби злочинності, в тому числі й рецидивної, неважко 
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побачити актуальність і пріоритетність вивчення саме цього рівня соціальної 

поведінки, як з точки зору соціально-психологічного генезису, так і доступної 

профілактики. 

Специфіка нашого дослідження полягає в комплексному аналізі 

підходів до дослідження проявів соціального та психологічного інфантилізму 

в умовах позбавлення волі.  

Мета дослідження полягала в комплексному вивченні детермінант і 

проявів соціально-психологічного інфантилізму в умовах позбавлення волі. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити прояв соціального і психологічного інфантилізму у жінок в 

місцях позбавлення волі. 

2. Виявити особливості прояву соціального і психологічного 

інфантилізму в місцях позбавлення волі у жінок з різним рівнем рецидивності. 

3. Дослідити причини інфантилізації жінок в місцях позбавлення волі. 

4. Розробити комплекс підходів до соціально-психологічної 

профілактики та корекції проявів інфантилізму у жінок в місцях позбавлення 

волі. 

Об'єкт дослідження - процес інфантилізації засуджених жінок з різним 

рівнем рецидивності. 

Предмет дослідження - прояви соціального і психологічного 

інфантилізму у жінок в місцях позбавлення волі. 

Методи дослідження: для досягнення поставлених цілей і вирішення 

поставлених завдань використовувалися такі методи:  аналіз психологічної та 

педагогічної літератури з проблеми дослідження; емпіричні методи: методика 

визначення егоцентризму І. Шустрова; методика вивчення рівня 

імпульсивності В.А.Лосенкова; Восьмикольоровий тест Люшера; тест 

«Неіснуюча тварина»; тест на визначення рольових позицій в міжособистісних 

відносинах (по Е. Берну); проективна оцінка індивідуальних і соціально-

рольових проявів інфантилізму (С.Ю.Шакуріна); інтегральний опитувальник 

дослідження соціально-психологічного інфантилізму (С.Ю.Шакуріна); 
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методика на визначення інтегральної самооцінки особистості «Хто я є в цьому 

світі?» В.В.Новікова; методи математичної статистики. Для обробки 

статистичних даних була використана програма STATISTICA. 

Опис вибірки: в дослідженні були зайняті жінки, які відбувають 

покарання в колонії за різними статтями кримінального кодексу. Вік 

досліджуваних - від вісімнадцяти до п'ятдесяти трьох років. Дослідження 

проводилося за чотирма групами: група вперше засуджених, які перебувають 

в місцях позбавлення волі менше 1 року (22 чол.); група вперше засуджених, 

які перебувають в місцях позбавлення волі понад 1 року (26 чол.); група 

засуджених, які перебувають в місцях позбавлення волі вдруге (18 чол); група 

засуджених, які перебувають в місцях позбавлення волі понад 2-х разів (11 

чол.). 

База проведення емпіричного дослідження: Чорноморська ВК № 74 

(Виправна колонія мінімального рівня безпеки для жінок), м.Одеса; 

Чернігівська ВК № 44 (Виправна колонія мінімального рівня безпеки для 

неодноразово засуджених жінок), м.Чернігів. 

Практична значимість дослідження полягає: в розкритті 

діагностично значущих особливостей особистості і характеристик 

самосвідомості засуджених жінок з психічним і соціальним інфантилізмом; в 

розробці комплексу заходів з профілактики та корекції соціальних і 

психологічних проявів інфантилізму у жінок в місцях позбавлення волі. 

Результати можуть бути використані в програмі ресоціалізації засуджених 

жінок. Особливе значення останнє набуває для профілактики рецидиву 

злочинної діяльності жінок, які звільняються з місць позбавлення волі. 

Теоретичні розробки та матеріали досліджень, представлені в дослідженні, 

впроваджувалися в практику діяльності Чорноморська ВК № 74 на момент її 

розформування в вересні 2020 року. 

Апробація роботи.  Основні ідеї, положення та результати дослідження 

відображені в 1 публікації: “Особливості соціального та психологічного 

інфантилізму у жінок в умовах виправних закладів” в програмі міжнародної 
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науково-практичної інтернет- конференції “Тенденції та перспективи 

розвитку психології та соціальної роботи в сучасному суспільстві” 5 листопада 

2020 року. 

Структура роботи: робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів і загальних висновків, списку використаної літератури 

та додатків. Загальний обсяг дослідження становить 107 сторінок. У роботі є 

16 таблиць, 2 малюнки, 2 додатки. Список використаної літератури включає 

76 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Однією з головних цілей виконання кримінального покарання у вигляді 

позбавлення волі є така зміна особистості засуджених, яка забезпечує 

готовність вести законослухняний спосіб життя і розділяти властиві 

законослухняним громадянам цінності. Без цієї зміни справжня ресоціалізація 

засуджених в суспільстві є неможливою. 

Однак досвід діяльності виправних установ  і аналіз постпенітенціарної 

адаптації засуджених показує, що дана мета часто виявляється не досягнутою. 

Виправні заклади повертають суспільству після відбуття покарання якщо не 

транслятор кримінальної досвіду і кримінальних традицій, то людей, які 

втратили сенс життя і психологічно не готові до життя на волі. 

Гуманістичне спрямування пенітенціарних  теорій, основою якого є 

глибинна зміна особистості засуджених, системи їх особистісних смислів і 

цінностей, формування почуття відповідальності за своє життєве 

призначення, у вітчизняній юридичній психології представлене в меншій мірі, 

а набагато більша увага приділяється роботі по контролю за поведінкою 

засуджених і вивченню особистісних характеристик, що безпосередньо 

детермінують їх поведінку в умовах позбавлення волі. Специфіка ж 

представленої роботи полягає в комплексному аналізі підходів до 

дослідження проявів соціального та психологічного інфантилізму в умовах 

позбавлення волі і розробці підходів до його подолання.  

В цілому, результати дослідження підтверджують припущення про те, 

що перебування в місцях позбавлення волі впливає на розвиток і формування 

соціального і психологічного інфантилізму у засуджених жінок. Проведені 

теоретичні та емпіричні дослідження дозволяють сформулювати такі 

висновки: 

1. Прояв інфантилізму у жінок в місцях позбавлення волі 

характеризується наявністю пасивно-оборонної життєвої позиції, конформних 

установок, схильності до відходу від реальності за допомогою зміни свого 
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психічного стану, схильності до ілюзорно-компенсаторного способу 

вирішення особистісних проблем, низьким рівнем соціального самоконтролю, 

відсутністю стійкої тенденції до діяльності, схильністю до рефлексії, більшою 

орієнтованістю на процес ніж на результат. Поєднанням завищеної самооцінки 

особистості, егоцентризму і потреби у визнанні на тлі схильності до агресії та 

насильства, готовності до реалізації чоловічих поведінкових стереотипів при 

відносно високому ступені прийняття власної і чужої агресії. 

2. В результаті перебування в місцях позбавлення волі багато 

детермінант інфантилізму піддаються динамічним змінам. У засуджених з 

різним рівнем рецидивності прояви інфантилізму мають свої особливості: 

− прояв інфантилізму у вперше засуджених жінок, які перебувають у 

місцях позбавлення волі менше року, характеризується вимушеною 

поступливістю. У порівнянні з іншими групами засуджених, вони найбільш 

залежні від середовищних впливів, схильні до рефлексії і боязні активних дій, 

частіше відчувають потребу в підтримці і зовнішньому схваленні,  мають  

труднощі в сфері соціальної адаптації. В цілому, вони найбільш схильні до 

прояву соціальної ригідності, ніж інші категорії засуджених. Вперше 

засуджені жінки, які перебувають в місцях позбавлення волі менше року, 

більш імпульсивні, їм властивий найбільш високий рівень страхів. 

Підозрілість і образливість в міжособистісних контактах, підвищена 

чутливість до критичних зауважень, наявність бар'єрів в міжособистісних 

комунікаціях проявляється у них частіше, ніж у інших категорій засуджених; 

− у вперше засуджених жінок, які перебувають у місцях позбавлення 

волі понад рік, найбільш висока потреба в емоційному комфорті, 

прихильності, захисту. Частіше ніж у інших засуджених проявляється 

тенденція до уникнення відповідальності, не схильні відстоювати власні 

установки. Їм властива найнижча в порівнянні з іншими групами засуджених, 

орієнтація на працю. При наявності агресивної спрямованості особистості у 

взаємовідносинах з іншими людьми у цієї групи засуджених є схильності 

вирішувати проблеми за допомогою насильства, вони з великими 
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труднощами, ніж вперше засуджені, що перебувають в ВУ менше року, 

вживаються в різні соціальні ролі. Схильні використовувати приниження 

партнера по спілкуванню як засобу стабілізації самооцінки; 

− в цілому, вперше засудженим жінкам властива низька цінність 

власного життя, схильність до ризику, наявність вираженої потреби в гострих 

відчуттях; 

−  у жінок, які двічі перебувають в місцях позбавлення волі домінує 

позиція пасивного вичікування. Вони не відчувають потреби в підтримці і 

зовнішньому схваленнв, але у них  є досить висока потреба у визнанні. На тлі 

гостро вираженої проблеми комунікативної депривації часто проявляється 

агресивність як захисна реакція. Орієнтація на свободу у двічі засуджених до 

позбавлення волі найбільш висока в порівнянні з іншими категоріями 

засуджених; 

− у багаторазово судимих жінок домінують протестна реакція з 

надлишковою збудливістю і пасивно оборонною життєвою позицією. Вони не 

схильні до демонстративності, ігрового компоненту в діяльності, до забав. 

Найбільш важко, в порівнянні з іншими засудженими, вживаються в різні 

соціальні ролі. Не проявляють зрілість життєвої платформи. У неодноразово 

судимих жінок не спостерігається тенденції до соматизації тривоги і 

схильності до реалізації комплексів провини в поведінкових реакціях, їм 

притаманні не жорстка орієнтація на специфічні жіночі цінності, готовність 

реалізовувати як специфічні жіночі, так і традиційно чоловічі поведінкові 

стереотипи, адекватний рівень прийняття жіночої соціальної ролі. У 

порівнянні з вперше засудженими, їм властива більш висока орієнтація на 

працю і на результат. 

3. На формування інфантилізму в місцях позбавлення волі впливають 

такі чинники: 

- тривале перебування в місцях позбавлення волі; 

- тривале обмеження самостійності особистості і можливих видів 

поведінки, неможливість розпоряджатися своїм бюджетом, часом, 
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спілкуванням; 

- обмеженість, сталість кола спілкування; 

- формально-стереотипний підхід адміністрації ВУ в спілкуванні із 

засудженими; 

- заохочення деяких проявів інфантилізму у засуджених жінок 

співробітниками ВУ; 

- задіяння особистісних адаптаційних механізмів в умовах 

обмеження свободи (прояв симптомів стереотипного поведінки в умовах 

соціальної депривації і монотонії). 

4. Комплекс розроблених заходів щодо профілактики і корекції проявів 

інфантилізму у жінок в місцях позбавлення волі  є результативним і дозволяє 

здійснити первинну корекцію і профілактику проявів інфантилізму у жінок в 

місцях позбавлення волі. Однак, кінцева мета в профілактиці інфантилізму у 

жінок у виправних установах  - ресоціалізація засуджених після звільнення, їх 

гармонійна інтеграція в суспільстві, неможлива без наявності державної 

концепції в сфері виправно-виховного процесу та профілактики злочинності. 

Емпіричні результати дозволяють рекомендувати для діагностики 

соціального і психологічного інфантилізму у засуджених в місцях 

позбавлення волі методики, використані нами в дослідженні. 

Отримані дані можуть бути використані при розробці програм 

профілактики злочинної діяльності в рамках ресоціалізації засуджених. 

Перспективу подальших досліджень в контексті вивчення означеної проблеми  

ми бачимо  у створенні програми корекції  та чіткого  алгоритму  профілактики 

проявів інфантилізму у жінок в місцях позбавлення волі. 
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